Defendiendo las escuelas polacas en Lituania

Las últimas noticias del Seimas, el Parlamento Lituano, muestran, que durante la presente sesión no habrá ningún intento de enmendar la ley de educación, la cual no favorece a los Polacos en Lituania.

Despúes de lo que ha pasado últimamente y como resultado de la presión diplomática aparecieron algunas correciones que suavizan algunos conceptos de está ley, los cuales están dirigidos contra los Polacos. Pero la amenaza no ha desaparecido por que nadie puede decir cual será la forma final de la ley de educación promulgada durante la sesión de primavera del Parlamento Lituano.

La comunidad polaca en Lituania muestra su preocupación por la determinación del Parlamento Lituano que quiere promulgar las enmiendas a la ley de educación lo más pronto posible. Según la nueva ley las escuelas de las minorías étnicas estarán obligadas a enseñar algunas asignaturas en el idioma oficial. Aquellas asignaturas estarán elegidas por el Ministerio de Educación – historia y geografía ya están entre ellas. La ley impone también la superioridad de las escuelas lituanas. Si en alguna localidad en la provincia de Vilna funcionan dos escuelas: una donde las asignaturas se enseñaran en lituano y otra donde se enseñaran en polaco, en caso de cualquier reorganización la escuela polaca estará cerrada primero, aúnque tenga más alumnos que la escuela lituana. La nueva ley de educación contiene aún más cambios que empeoran la situación de las escuelas de minorías étnicas.      

La redacción del portal „Wilnoteka” ha decidido participar en la acción de recolección de firmas tanto en Lituania como en otros paises, bajo una carta abierta a las autoridades de Polonia y Lituania. Durante la última semana observamos que tan importante es internacionalizar el asunto para obtener mejores resultados. Sólo la protesta conjunta de los Polacos que viven tanto en Lituania como en Polonia o en otros paises puede poner fin a las acciones en contra de los derechos de los Polacos en Lituania.  

No hay ninguna exageración en decir que el sistema de educación polaca está en un gran peligro. Es el  „ser ó no ser” para las escuelas polacas en Lituania. Si el Parlamento Lituano promulga la nueva ley de educación, sin tomar en cuenta las voces de protesta de miles de ciudadanos lituanos, esto será sin duda el comienzo del fin de la educación polaca en éste país.

Las peticiónes y los argumentos de los Polacos en Lituania no son escuchados. Lo único que hay en respuesta son las opiniones de las autoridades lituanas que dicen que las enmiendas son indispensables para el bien de los niños y para un  futuro mejor de los Polacos jóvenes en Lituania. ¡Pero son los padres y familias de los Polacos que viven en Lituania  quienes deben decidir del futuro de sus niños!

Durante cien años, los abuelos y padres de los Polacos jóvenes contemporáneos, creaban las bases y fundamentos del sistema de educación polaca. Lo preservaron durante los momentos más difíciles, no sorprende entonces que sus descendientes no quieren y no permitirán destruir el patrimonio y tradiciones de muchas generaciones de los Polacos en Lituania. Los Polacos  contemporáneos  son ciudadanos de Lituania, un país europeo, donde junto con otros ciudadanos, pagan impuestos y apoyan la economía del país.

La preocupación por las escuelas polacas no forma parte de ningún juego político de unos tantos líderes, es un problema que preocupa miles de ciudadanos de Lituania.

Lo que pasa con las escuelas polacas no afecta sólo a los Polacos que viven en Lituania. Muchos graduados de las escuelas polacas en Lituania han salido del país y ahora estudian, viven y trabajan en diferentes partes del mundo. No sorprende que los Polacos de Lituania buscan ayuda de Polonia y los Polacos que viven en la patria. Somos una sóla nación, compartimos historia y tradición, sólo que hoy vivimos de los dos lados de la frontera, en dos paises distintos, pero seguimos con las mismas raices. En todo el mundo se puede encontrar a los que apoyan al sistema de educación polaca en Lituania, los que comprenden por que éste sistema existe.   

Es verdad, que las escuelas polacas en Lituania no tienen su equivalente en toda Europa. Siempre han estado, están y que siguan estando. No podemos permitir que desaparezcan. Firmemos la carta abierta a las autoridades lituanas y polacas. Pueda ser la última oportunidad para salvar las escuelas polacas y salvar las tradiciones polacas en Lituania.

Aqui se encuentra el formulario para firmar la petición:

Firma  la petición!
Nombre:

Apellido:

Dirección:

Ciudad:

País:

Correo electrónico:

Comentario: 
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