В защиту польских школ Литвы
Последние донесения из литовского сейма свидетельствуют о том, что скорее всего во время настоящей сессии уже не будет предпринята очередная попытка принять неблагоприятную для польского общества Литвы редакцию закона о просвещении. Послe недавних событий и дипломатического давления появились даже поправки, смягчающие планированный удар по школам национальных меньшинств. Однако это не значит, что угроза миновала, поскольку никто не может предвидеть в каких условиях и в каком окончательном варианте новый проект закона о просвещении будет принят во время весенней сессии парламента Литвы.
Стремление сейма как можно быстрее принять измененный закон о просвещении вызывает обоснованные опасения в обществе поляков Литвы. Согласно новому законопроекту в школах национальных меньшинств будет введена обязанность преподавать некоторые предметы на государственном языке. Министерство просвещения решит какие это будут предметы. Уже известно, что среди них точно будут история и география. Закон введет тоже официальное предпочтение литовским средним школам. Если в каком-нибудь городке или деревне действуют две школы: с преподаванием на польском и литовском языках, в случае реорганизации закроют польскую школу, даже если там больше учеников чем в литовской школе. Есть и больше записей, ухудшающих положение школ национальных меньшинств.
Редакция поpтала "Вильнотека" решила присоединиться к веденной в настоящее время в польских школах Литвы акции сбора подписей под открытым письмом к властям Польши и Литвы и предоставить возможность собирать подписи не только в Литве. Если литовский парламент, вопреки тысячам литовских граждан, примет новый законопроект в его нынешнем варианте, это будет начало конца системы образования на родном языке в нашей стране.
Не помогают ни просьбы, ни аргументы.  Преобладает мнение, что действия литовских властей необходимы ради блага детей, что это все во имя будущего молодых поляков. Но нам кажется, что поляки Литвы, родители и семьи должны сами решать свое будущее и будущее своих детей.
На протяжении почти ста лет предки современных молодых поляков создавали основы польскоязычной системы образования, сохранили ее в самых трудных условиях, так что трудно удивляться тому, что их потомки сопротивляются уничтожению огромных достижений и традиций многих поколений литовских поляков. Современные поляки это граждане Литвы, европейской страны, наравне с другими гражданами уплачивают налоги и дают средства на содержание государства.
Забота о польских школах это не элемент политической игры нескольких деятелей, это проблема многих тысячей граждан Литвы. 
Судьба польских школ касается не только поляков, проживающих до сих пор в Литве. Многие выпускники польских школ уехали из страны, учатся, живут и работают в разных частях мира. Не удивительно, что литовские поляки ищут поддержки соотечественников во всем мире и польских властей. Это один народ, общая история и традиции, только сегодня по разным сторонам границ и в разных государствах, однако те-же корни. Доброжелатели школ с преподаванием на родном языке, понимающие обоснованность их существования, живут во всем мире.
Несомненно польские школы в Литвe – это феномен европейского, и может даже мирового масштаба. Были, есть и пусть будут. Не можем позволить им исчезнуть. Просим всех поставить свою подпись под открытым обращением к властям Польши и Литвы. Это быть может последний шанс спасти польские школы, польскую самобытность Литвы.
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